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11.2.4. Gaz Karisimlar: O Orbital Yayinlari AYT - 1I. Simif

GAZLAR
Gazlarin Yogunlugu
Gaz yogunluklari 6nemli élctide basing ve sicakliga baglidir.
Sabit sicaklikta gazin basinci arthginda yogunlugu artar. Sabit
basingta sicaklik arttiginda ise azalir. Sivi ve katilarin yogun-
luklari da sicakliga bagl olmakla beraber basingtan ¢ok fazla
etkilenmez. Gazin yogunlugu sicaklik ile ters orantili olarak
degisir. Bir gazin yogunlugu onun mol kitlesi ile dogru oran-
tihdir. Sivi ve katilarin yogunluklari ile mol kitleleri arasinda
onemli bir iliski yoktur.
PMp=d.RT

P : Basing (atm)
M, : Gazin mol kiitlesi (g/mol)
d : Gazin ozkutlesi (g/L)

: Gaz sabiti (L.at .K AN

az sabiti (L.atm/mol.K) o N
T :Mutlak sicaklik (K) Online Egitime
)
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11.2.4. Gaz Karigimlar O Orbital Yayinlari AYT - 11. Simf

ORNEK 1. GAZLAR
273°C sicaklik ve 2 atm basing altinda N, gazinin yo-
gunlugu kag g/L’dir? (N: 14 g/mol)
A) 0,50 B) 0,75 C) 1,00 D) 1,25 E) 2,50
A
ORE/TAL
Online Egitime
DECTEK
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11.2.4. Gaz Karigimlar: O Orbital Yayinlari
ORNEK 2.

Siklopropan (C3Hg) genel anestezide kullanilan bir gazdir.

Bu gazin 27 °C’de yogunlugu 1,4 g/L olduguna gére,
basinci kag atm’dir? (C3;Hg = 42 g/mol)

A)0,41 B)0,82 C)123 D)164  E)2,05

www.orbitalyayinlari.com
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11.2.4. Gaz Karigimlar Q) Orbital Yayinlari
ORNEK 3.

273°C

1M2L

Yukaridaki sabit hacimli kaplarda bulunan gazlarin
dCH4

He
dogru olarak verilmistir? (H: 1, He: 4, C: 12 g/mol)

ozkitleleri oram ( ) asagidakilerden hangisinde

A) 4 B) 3 C)4/3 D) 3/4 E) 1/4

I www.orbitalyayinlari.com
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11.2.4. Gaz Karisimlari

QD Orbital Yayinlari AYT - 1. Simif
GAZLAR
IMIWIII
)
i E | Helg)
o
O
Sabit hacimli kap Serbest pistonlu kap
He gazi
ekleniyor dpe artar dye sabit
(T sbt)
Kap .
isitiliyor dne sabit dye azalir
Kap
d bit d t
sogutuluyor He Sab! He artar
CHy gazi
ekleniyor dpe sabit dpe azalir
(T sbt) /V'\ﬁ
ORBITAL

Online Egitime
' ' DESTEK
www.orbitalyayinlari.com



11.2.4. Gaz Kariimlar1 X Orbital Yayinlari AYT - 1I. Simf

GAZLAR

NOT:
U Serbest pistonlu bir kaba;

* molekil kutlesi icerideki gazdan daha kiiglik olan baska
bir gaz ilave edilirse, ortalama gaz yogunlugu azalr,

* molekl kutlesi buylk bir gaz ilave edilirse, ortalama gaz
yogunlugu artar,

* molekil kutlesi ayni olan gazdan eklenirse ortalama gaz
yogunlugu degismez.

U Sabit hacimli bir kaba;

gaz eklendigi her durumda ortalama gaz yogunlugu artar.

D4

me.]’in@ E

(C-T
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11.2.4. Gaz Karigimlar: O Orbital Yayinlari
ORNEK4.

CHay(g)

Sekildeki sabit hacimli kap igerisinde bir miktar CH, gazi
bulunmaktadir.

Bu kaba,

|. Sabit sicaklikta O, gazi eklemek
[I. Sabit sicaklikta CH4 gazi eklemek
. Sicakligr artirmak

islemlerinden hangileri yapildiginda gaz yogunlugu
artar? (H: 1, He: 4, C: 12 g/mol)

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve lll E) I Il velll

www.orbitalyayinlari.com
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11.2.4. Gaz Karigimlar: O Orbital Yayinlari
ORNEK 5.

Ideal pistonlu bir kap icerisinde bir miktar CO» gazi bulun-
maktadir.

Bu kaba asagidaki islemlerden hangileri uygulandi-
ginda kaptaki gaz yogunlugu artar?

(C:12, N:14, O:16 g/mol)

A) Sabit sicaklikta CO, gazi eklemek

B) Sabit sicaklikta N>O gazi eklemek

C) Sabit sicaklikta O, gazi eklemek

D) Sicakhidi artirmak

E) Sabit sicaklikta pistonu asadi dogru itmek

www.orbitalyayinlari.com

AYT - ll. Simf
GAZLAR
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11.2.4. Gaz Karigimlar O Orbital Yayinlari AYT - 11. Simf

ORNEK 6. GAZLAR
27 °C’deki 4,1 atm basing altinda ideal pistonlu kapta bir
miktar NO gazi bulunmaktadir.
Buna goére,
|. Gazin 6zkutlesi 5 g/L dir.
II. Esit kitlede CoHg gazi eklenirse gaz yogunlugu artar.
lll. Sicaklik 127 °C’ye ¢ikarilirsa gaz yogunlugu degismez.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(H: 1, C: 12, N: 14, O: 16 g/mol)

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz lll

D)lvell E)L, 1Ilvell

A
ORE/TAL
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11.2.4. Gaz Karisimlar: O Orbital Yayinlari AYT - 1I. Simif

. o . GAZLAR
Kaplari n Birlestirilmesi
Gaz ornekleri karistinildiginda kimyasal bir tepkime olmuyor-
sa, gazlarin toplam mol sayisi korunur.
np+n;= nToplam

Sicaklik sabit ise; PV = n R T formulinden gazin mol sayisinin

PV carpimiyla dogru orantili oldugu gorilir. n yerine PV ya-

zilirsa

Pl.V]_ + Pz.Vz = PS.VS
formli elde edilir.
A
OI%/M(‘ )
Online Egitime
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11.2.4. Gaz Karigimlar Q) Orbital Yayinlari
ORNEK 7.

Sekildeki sistemde sabit hacimli kaplar arasindaki M mus-
lugu aciliyor.

Son durumda toplam basing¢ ka¢ atm olur?

A)1,2 B) 1,8 C)24 D) 3,2 E) 3,6

l www.orbitalyayinlari.com
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11.2.4. Gaz Karisimlari

ORNEK €.

Q® Orbital Yayinlari

3L

Esit sicakliktaki sabit hacimli kaplar arasindaki musluklar

aclliyor.

Baslangi¢ durumuna goére kaplardaki basing degisimi
ile ilgili agsagidakilerden hangisi dogrudur?

A)
B)
C)
D)
E)

Artar
Azalir
Azalir

Azalir
Azalir

Azalr Degismez
Degismez Artar
Azalir Artar
Artar Degismez
Artar Artar

www.orbitalyayinlari.com
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11.2.4. Gaz Karigimlar: O Orbital Yayinlari
ORNEK 4.

Yukaridaki sistemde kaplar arasindaki musluk acildi-
ginda serbest piston hangi noktada durur?
(Her bélmenin hacmi 1 L'dir.)

A)L B) M C)N D)O E)P

www.orbitalyayinlari.com

AYT - ll. Simf
GAZLAR

A
ORE/ITAL
Online Egitime

I ' DESTEK



11.2.4. Gaz Karigimlar: O Orbital Yayinlari AYT - 11, Simif

ORNEK 10. GAZLAR

Po

5 H P
ideal i illl
piston-~.. \
N

M

\ Vv

1 atm dis basing altinda bulunan sekildeki sistemde ideal
X, Y ve Z gazlari bulunmaktadir.

oo M muslugu agilinca piston | ydninde hareket ediyor.
oo N muslugu acildiginda piston Il ydniinde hareket ediyor.

Buna gore; baslangi¢ durumunda X, Y ve Z gazlarinin
basinglan arasindaki iligski asagidakilerden hangisin-
de dogru verilmistir.?

A)X>Y>Z B)Z>Y>X C)Y>X>Z
D)Y>Z>X E)X>Z>Y A
ORB/TAL

Online Egitime
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11.2.4. Gaz Karisimlar: QO Orbital Yayinlari AYT - . Simf

GAZLAR
Piston ile Bolinmiis Kaplar

ideal pistonla béliinmiis kaplarda her iki tarafta bulunan gazlarin
sicakliklari ve basinglari esittir. Gazlarin hacimleri (yani pistonun bulundugu
nokta) mol sayilari ile orantilidir.

ideal piston

3! 02(g) I CH4(9)
0 1
r\r.\
ORBITAL

CH4 gazi 02 gazinin 2 kati kadar hacim kapladigi igin, CH4 gazinin hacmi 02 Online Egitime
gazinin hacminin 2 kati kadardir. ~J DECTEX

www.orbitalyayinlari.com
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11.2.4. Gaz Karigimlar: O Orbital Yayinlari
ORNEK 11.

ideal piston
b

n mol 0.8 mol Ne
He(g)

Sekildeki He ve Ne gazlari bulunan sistemde ideal piston
dengededir.

Buna gore,
I. He ve Ne gazlarinin basinglari esittir.

[1.0,4 g He gazi bulunur.

[ll. Sabit sicaklikta M muslugu yardimiyla kaba 0,4 mol He
gazi eklenirse piston 3 noktasinda durur.

yargilarindan hangileri dogrudur? (He: 4 g/mol)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve lll E)ILL lvelll

www.orbitalyayinlari.com
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11.2.4. Gaz Karisimlar: O Orbital Yayinlari AYT - 1I. Simif

GAZLAR
Dalton Kismi Basinclar Yasasi (Basing-Mol Sayisi iligkisi)
Kapali bir kapta bulunan gazin kaba tek basina yaptigi basin-
ca o gazin kismi basinci denir. Kaba yapilan toplam basing,
gazlarin kismi basinglarinin toplamina esittir. Sabit hacim ve
sicaklikta (V ve T sbt) gazlarin basinglari mol sayisiyla dogru
orantihidir.
P P
non,
(M/mz,r\ﬁ
Online Eﬁitimf
-l

www.orbitalyayinlari.com



11.2.4. Gaz Karisimlari

Toplam basing

(P1) =Pa+Pg

Toplam mol sayisi

(nt) =na+ng

QD Orbital Yayinlari AYT - 1. Simif

GAZLAR
X A gazinin mol kesridir. Bir karigim icindeki bir bilegenin mol
kesri, bilesenin mol sayisinin toplam mol sayisina oranidir. Bir
karisim iginde butliin mol kesirleri toplami 1’e esittir.
n
A
Xp = n7T
A gazinin kismi basinci; Py = X, . Py formiluylede bulunabilir.
A
OI%/M(‘ )
Online Egitime
&
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11.2.4. Gaz Karigimlar O Orbital Yayinlari AYT - 11. Simf
ORNEK 12. GAZLAR

Sabit hacimli bir kap icerisinde bulunan 2 mol O, ve

3 mol He gazlarindan olusan karisimin toplam basinci
10 atm’dir.

Buna goére He gazinin kismi basinci kag atm’dir?

A) 2 B)3 C)4 D)5 E)6

A
ORE/TAL
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11.2.4. Gaz Karigimlar O Orbital Yayinlari AYT - 11. Simf
ORNEK 13. GAZLAR

11,2 Llik bir kaba 7 g N5 ve 22 g CO5 gazlari konuluyor.

Sicaklik 273 °C olduguna goére, No gazinin kismi ba-
sincli ve kaptaki toplam gaz basinci ka¢ atm’dir?
(C:12,N: 14, O: 16 g/moal)

Nz:;;:::m' Toplam basing
A) 1 3
B) 2 3
C) 1 2
D) 2 4
E) 1 4

A
ORE/ITAL
Online Egitime

' ' DECTEK
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11.2.4. Gaz Karigimlar: O Orbital Yayinlari
ORNEK 14.

Serbest piston

Ne(g)

(15 =8

V = sbt P = sbt
Sekildeki kaplara sabit sicaklikta esit miktarda He gazi ek-
lenmektedir.

Ne gazinin kismi basincinin zamanla degisimi asa-
gidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?
(He: 4, Ne: 20 g/mol)

A) Degismez Artar

B) Artar Artar

C) Degismez Degismez
D) Degismez Azalir

E) Artar Azalir

www.orbitalyayinlari.com

AYT - ll. Simf
GAZLAR
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11.2.4. Gaz Karigimlar: O Orbital Yayinlari
ORNEK 15.

COx(9)
C3Hg(g)

Sekildeki sabit hacimli kapali kap icerisinde esit kutlede
CO5 ve C3Hg gaz karisimi vardir.

Buna gére CO, ve C3Hg gazlarina ait;

1. Mol sayilari
[1. Kismi basinglari
Ill. Ortalama kinetik enerjileri
ozelliklerinden hangileri her iki gaz i¢in de aynidir?
(H: 1, C: 12, O: 16 g/mol)
A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell
D) Il ve 1lI E) I, Il velll

www.orbitalyayinlari.com
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11.2.4. Gaz Karigimlar O Orbital Yayinlari AYT - 11. Simf
ORNEK 16. GAZLAR

25°C 25°C

Yukaridaki sistemde sabit sicaklikta K muslugu agil-
diginda CH4 gazinin kismi basinci 1,8 atm olduguna
gore N2 gazinin kKismi basinci kag atm olur?

A) 0,6 B)1,2 C)1,6 D) 2,0 E) 2,4

A
ORE/TAL

Online Egitime
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11.2.4. Gaz Karigimlar: O Orbital Yayinlari

Asagidaki sistemde musluk kisa bir slre acilip kapatilirsa yada
cam balonlar arasina pompa baglanip pompa yardimiyla
1. kaptaki gazin bir kismi 2. kaba aktarilirsa,

P]_.Vl =F P2.V2 = Ps 5 Vs

formilu kullanilamaz.

3L

4 atm
He (9)

1. Kap 2. Kap

Soruyu ¢o6zmek icin PV = n formuli kullanilabilir.

www.orbitalyayinlari.com
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11.2.4. Gaz Karigimlar: O Orbital Yayinlari

ORNEK 17.

2V v

Sekildeki sistemde M muslugu sabit sicaklikta acilip kisa
bir stire sonra kapatiliyor. Son durumda Il. kaptaki gaz ba-
sincl 2 atm olarak olgullyor.

Buna gore, |. kapta bulunan gazin molce % kagl
Il. kaba ge¢cmigtir?

A) 75 B) 65 C) 60 D) 50 E) 25

www.orbitalyayinlari.com
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11.2.4. Gaz Karigimlar: O Orbital Yayinlari

Su Uzerinde Toplanan Gaz Basinci

25°C

* H0@° *

¢

Kapali bir kapta bulunan su buharlasir. Ancak bir sire sonra
buharlasma hizi azalir, yogunlasma (yogusma) baslar.

Sabit sicaklikta buharlasma hizi ile yogusma hizi esit oldugun-
da sistem dengeye ulasir.

www.orbitalyayinlari.com
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11.2.4. Gaz Karisimlar: O Orbital Yayinlari AYT - 1I. Simif

H,0(s) ===H,0(g)

seklinde gosterilir.

Denge aninda buhar fazindaki molekillerin sivi izerine yapti-
g1 basinca denge buhar basinci (buhar basinci) denir.

Sivi — Buhar Basinci;
1. Sivinin cinsine baghdir.
2. Sivinin sicakligina baglidir.

3. Sivinin safligina baghdir.

GAZLAR

Suyun buhar basinci sicaklikla dogru orantilidir.
Bir sivinin buhar basinci;
— Sivinin miktarina,
- Sivinin bulundugu kabin sekline,
- Sivinin yuzey alanina,
— Sivinin bulundugu ortamin dis basincina,
- Sivinin bulundugu kabin hacmine

bagh degildir.

A
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11.2.4. Gaz Karigimlar O Orbital Yayinlari AYT - 11. Simf

GAZLAR
2V
V4 H20(g)
H20(s)
Suyun H,O gaz H50 sivi
buhar molekulleri | molekulleri
basinci sayisi sayisl
Piston asagi Degismez Azalir Artar
itilirse (T, sbt)
Piston yukari Degismez Artar Azalir
cekilirse (T, sbt)
Sicaklik artarsa Artar Artar Azalir
Sicaklik Azalir Azalir Artar
azalirsa
A
ORE/TAL
Online Egitime
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11.2.4. Gaz Karigimlar O Orbital Yayinlari AYT - 11. Simf
ORNEK 18. GAZLAR

Serbest piston

Yukaridaki kapta bir miktar su ve tUzerinde He gazi bulun-
maktadir.

Sabit sicaklikta piston bir miktar asagi dogru bastirilirsa;

I. Suyun buhar basincinin artmasi
II. HoO(g) molekdullerinin sayisinin azalmasi
IIl. He gazinin kismi basincinin artmasi

olaylarindan hangilerinin gerceklesmesi beklenir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) Il ve lll E) I [lvelll ,"\ﬁ
ORBITAL
Online Egitime

' ' DECTEK
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11.2.4. Gaz Karigimlar: Q) Orbital Yayinlari AYT - 1. Simf
ORNEK 14. GAZLAR

Yukaridaki sistemde 1. kapta 25°C'de buhariyla dengede
olan su, 2. kapta 25°C'de 90 cmHg basin¢ yapan Ar gazi
bulunmaktadir. 25°C'de M muslugu acilip sistemin denge-
ye gelmesi bekleniyor.

Buna gore sistemin son basinci kag cmHg olur?

(25°C'de suyun buhar basinci: 30 mmHg'dir. 1. kapta yete-
ri kadar H,O(s) bulunmaktadir. Suyun buharlagsmasindan
kaynaklanan hacim degisimi ihmal edilecektir.)

4

A) 90 B) 70 C) 63 D) 61 E) 57 A
OPE/MZ‘ ,

Online Egitime
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11.2.4. Gaz Karigimlar O Orbital Yayinlari AYT - 11. Simf

ORNEK 20. GAZLAR
3y :L: -~ Surtinmesiz
piston
v e
H20(g)
V
H20O(s)

t °C sicaklikta pistonlu kap i¢erisinde bulunan gazlarin top-
lam basinci 38 cmHg'dir.

Sabit sicaklikta piston 3V’den 2V konumuna getirilip sa-
bitlenirse toplam gaz basinci kag cmHg olur?
(t°C'de Pp,0: 2 cmHg'dir.)

A) 78 B) 76 C)74 D)72 E) 68
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11.2.4. Gaz Karigimlar: QO Orbital Yayinlari AYT - 11. Simf
ORNEK 21. GAZLAR

O2(g) ve H20(g)

KCIO3(k)

2KCIO3(k) — 2KClI(k) + 305(q)

KClO5katisiisitildigindatamami KClkatisiile O, gazinadé-
nusuyor. Olusan O, gazi sekildeki duzenekte goruldugu gibi
25 °C'de su ustiinde toplaniyor.

Buna gore su lizerindeki toplam basinci hesaplayabil-
mek igin,
I. Isitilan KCIO5 katisinin mol sayisi
II. Deneyin yapildigi ortamin dis basinci
I1l. Suyun ayni sicakliktaki buhar basinci
IV. Sise icindeki toplam gaz hacmi
bilgilerinden hangileri gereklidir? (R = 0,082 L.atm/mol.K)

4

A
ORE/ITAL

A)lvell B) I, Il ve IV C)lllve IV } its
D) I, [l ve IV E)L Il ve IV Onlm.e Egrltlme
, L DECTEK
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